

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕГВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подлинна ціна на Рубліцкія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ альбомахъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ четвертъ 75 коп. Въ видѣ изъятія, только волынскімъ урядникамъ, если покажутъ, предстаиваютъ Губ. Вѣд. за приложеніе плату въ годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и за 3 четверти 1 руб. Расчетка при подачѣ не принимается. Потребовать уплаты за годовую плату (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть уплатѣта по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Неправниковъ.

Этъльная цена пачки газетъ предполагается въ конторѣ Гипографія Губернскаго Правленія по 5 коп. за пачку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**По случаю праздника 14-го сентябрь съѣздующій № Олон. Губ. Вѣд. выйдетъ въ четвергъ 16 сентября.**

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПОЛОЖЕНИЕ

о бѣ учрежденіяхъ мелкаго кредита  
(Высочайше утвѣрждено 7-го іюля 1904 г.).

### IV. Задѣлваніе дѣлами мелкаго кредита

(Окончаніе см. № 100)

43. Годовой отчетъ по мелкому кредиту составляется управляющими дѣлами, на основаніи представляемыхъ губернскими комитетами отчетовъ, и, по разсмотрѣніи въ комитѣтѣ по дѣламъ мелкаго кредита, вносится тѣмъ же управляющимъ въ совѣтъ Государственного банка. По разсмотрѣніи въ совѣтѣ и одобрѣніи Министромъ Финансовъ, отчетъ сей пропровождается къ Государственному Контролеру, а затѣмъ съ заключеніемъ послѣдняго вносится Министромъ Финансовъ въ Государственный Совѣтъ для разсмотрѣнія въ общихъ видахъ государственного хозяйства и соответствія дѣятельности учрежденій мелкаго кредита съ пѣдьями, указанными въ настоящемъ положеніи. Означенный отчетъ печатается въ «Правительственномъ Вѣстнике» и «Вѣстнике Финансовъ, Промышленности и Торговли».

44. Задѣлваніе на дѣлахъ дѣлами мелкаго кредита вѣряется губернскимъ (или областнымъ) комитетамъ по дѣламъ мелкаго кредита. Дѣлопроизводство сихъ комитетовъ возлагается на канцелярию губернатора или на исполняющее ея обязанности установленіе.

45. Въ губерніяхъ, где введено положеніе о земскихъ учрежденіяхъ или положеніе об управлѣніи земскими хозяйствомъ, комитеты по дѣламъ мелкаго кредита образуются, подъ предѣдательствомъ губернатора, изъ губернскаго предводителя дворянства, вице-губернатора, предводителя губернскаго и мѣстной уѣздной земскихъ, или по дѣламъ земскаго хозяйства, управы, одного изъ членовъ губернской земской, или по дѣламъ земскаго хозяйства, управы, по назначению губернскаго земскаго собрания или комитета по дѣламъ земскаго хозяйства, одного изъ депреѣзинъ членовъ губернскаго или губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствію по назначению губернатора, представителя мѣстного управленія земедѣлія и государственныхъ имуществъ, по назначению начальника сего управленія, и управляющаго комитѣтъ или отдѣлѣніе Государственного банка. Въ прочихъ губерніяхъ и областяхъ составъ комитетовъ опредѣляется по взаимному соглашенію Министровъ Финансовъ и Землеустройства и Государственныхъ Имуществъ съ Министрами Внутреннихъ Дѣлъ или Военными, по привилійности, правительство указаннымъ въ себѣ статьѣ составу комитетовъ въ губерніяхъ, где введено положеніе о земельныхъ учрежденіяхъ.

46. Предѣдателю губернскаго комитета предполагается приглашать къ участку въ засѣданіяхъ комитета, съ правомъ совѣтования губернатора, и другихъ съѣзжихъ указанныхъ въ статьѣ 45, лицъ, главный же предѣдатель земскихъ учрежденій и учрежденій мелкаго кредита, земскій начальникъ, или соответствующихъ должностныхъ лицъ, а инспекторовъ мелкаго кредита

17. Къ вѣдѣнію губернскихъ комитетовъ относятся: 1) разрѣшеніе открытия на основаніи образцовыхъ уставовъ, тѣхъ, учрежденій мелкаго кредита, для коихъ такое разрѣшеніе требуется; 2) представление комитету по дѣламъ мелкаго кредита: а) ходатайствъ о допущеніи отступлений отъ образцовыхъ уставовъ (ст. 36 п. 1); б) ходатайствъ о ссудахъ изъ капиталовъ, назначенныхъ на нужды мелкаго кредита; в) предположеній о развитіи мелкаго кредита, и г) соображеній и заключеній по дѣламъ и вопросамъ, предложеннымъ комитетомъ по дѣламъ мелкаго кредита, или же внесенныхъ учрежденіями мелкаго кредита, если дѣла и вопросы сего послѣдняго рода не могутъ быть разрѣшены самимъ губернскимъ комитетомъ; 3) назначеніе ревизій учрежденій мелкаго кредита на основаніяхъ, опредѣленныхъ въ статьѣ 48, и 4) составленіе общаго годового отчета о положеніи мелкаго кредита въ губерніи.

48. Ревизія, по распоряженію губернскихъ комитетовъ, подлежать всѣ учрежденія мелкаго кредита, пользующіеся изъ казны ссудою на образованіе ихъ основныхъ капиталовъ, а изъ учрежденій, таковою ссудою не пользующихся, только сельскій и волостныи общественные ссудо-сберегательныи кассы и однородныи съ ними сословныи кредитныи учрежденія.

19. Производство ревизій означенныхъ въ предѣдней (48) статьѣ учрежденій мелкаго кредита возлагается на инспекторовъ мелкаго кредита, а производство ревизій сельскіхъ и волостныхъ общественныхъ ссудо-сберегательныхъ кассъ и однородныхъ съ ними сословныхъ кредитныхъ учрежденій также и на должностныхъ лицъ мѣстныхъ учрежденій по крестьянскимъ дѣламъ.

50. Засѣданіи губернскаго комитета, при наличии подлежащихъ разрѣшенію дѣлъ, проходитъ не менѣе одного раза въ мѣсяцъ. Дѣла въ комитетѣ рѣшаются большинствомъ голосовъ; въ случаѣ равенства, голосъ предѣдателя даетъ перевѣсъ.

51. Земскимъ начальникамъ и соотвѣтствующимъ имъ должностнымъ лицамъ принаследуетъ надзоръ за состоящими въ предѣлахъ ихъ участковъ сельскими и волостными общественными ссудо-сберегательными кассами и однородными съ ними сословными кредитными установлѣніями, подъ руководствомъ губернскихъ комитетовъ по дѣламъ мелкаго кредита. Въ частности, на земскихъ начальниковъ или соотвѣтствующихъ имъ лицахъ возлагается: 1) производство, по ихъ усмотрѣнію, ревизій дѣлъ въ счетовъ означенныхъ кредитныхъ учрежденій; 2) разсмотрѣніе жалобъ на несогласныя съ уставомъ кредитного учрежденія или съ симъ положеніемъ, либо другими узаконеніями, дѣйствіемъ управлѣнія означеннаго учрежденія и наложеніе на членовъ его замѣнѣній и выговоровъ, а также временныхъ устраниніе сихъ членовъ отъ завѣдыванія дѣлами учрежденія, 3) представление уѣздному съѣзу или соотвѣтствующему ему установлѣнію, для заискиванийъ съ его стороны распоряженій, объ избраниіи упомянутыми кредитными учрежденіями неудовлетвориошаго своему назначенію личнаго состава ихъ управления и объ исченіи съѣзда изъ учрежденія.

52. Губернскому и уѣздному земскимъ, а инспекторамъ мелкаго кредита



№ 103.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлении, въ Уѣздныхъ и Годѣдекомъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Ціна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ изданій строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденции для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить по изданію статьи обратно, праѣлагаютъ при статейныхъ почтовыхъ маркахъ.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

учрежденій, не подѣдомственныхъ называемымъ лицамъ и управамъ.

56. По учрежденіямъ, пользующимся ссудою изъ казны или кредитомъ въ Государственномъ банкѣ, инспекторамъ мелкаго кредита предоставлено: 1) созывать чрезвычайныи общія собрания (сходы) участниковъ учрежденія и 2) временно устраивать отъ завѣдыванія дѣлами учрежденія лицъ, принадлежащихъ къ составу его управлія. Въ отношеніи учрежденій, подѣдомственныхъ земскимъ начальникамъ, или соотвѣтствующимъ имъ должностнымъ лицамъ, а также земскимъ, или по дѣламъ земскаго хозяйства, управамъ, инспекторъ, не приводя означеныхъ выше мѣръ въ исполненіе собственнаго властю, сообщаетъ о необходимости принятия ихъ называемымъ лицамъ или управамъ. Если указаныя лица или управы не примутъ, засимъ, этихъ мѣръ, то инспекторъ доводить о семъ до свѣдѣнія губернскаго комитета по дѣламъ мелкаго кредита.

(Прав. Вѣст. № 162).

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

### ПРИКАЗЪ

По Министерству Внутреннихъ Дѣлъ.

3-го сентября 1904 года, № 36.

Причинаясь къ Министерству, согласно прошленію младшій архитекторъ строительнаго отдѣленія Олонецкаго губернскаго правленія, гражданскій инженеръ, коллежскій секретарь Бѣляновъ, съ 28-го августа (1904 г.), скромость на 1 годъ.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О вызовѣ къ исполненію воинской повинности въ 1904 году.

Вытегорское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ ниже означеніе дни:

Въ первомъ призывающемъ участкѣ, въ городе Вытегра, 25 октября.

Во второмъ призывающемъ участкѣ, въ деревне Григорьевой Шильдской волости, 15 октября.

Къ вышеозначеніемъ днамъ въ подлежащие призываные пункты должны явиться:

1. Лица, возрастъ которымъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 128 и 131 ст. уст. о воин. повин.

2. Подлежащіе на основаніи 180 ст. уст. назначенію на службу безъ жеребца.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и

4. Всѣ, внесенные въ призываные списки сего года, за исключеніемъ:

1) Лицъ, введенныхъ по именамъ въ свидѣтельствѣ о православіи въ священныи санъ православнаго и другихъ христіанскаго исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ.

2) Лицъ получившихъ отсрочку:

а) по имущественному положенію (ст. 60).

б) для окончанія образованія (ст. 61), и

в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 84).

3) Лицъ, пользующихъ льготою первого разряда (55 ст. устава), за исключеніемъ свирѣвъ.

Срокъ для явки новобранцевъ на сборный пунктъ въ г. Вытегру назначенъ 3 ноября 1904 года.

Вице-Губернаторъ Князь Гурчаковъ.

Секретарь С. Ендаковъ.

Редакторъ И. Максимовъ.



ся. «Изыди окаминай!» загремѣль грохно голосъ одного изъ нихъ.

Самъ себя не помни, Василій, схватилъ я ружье, догналъ своихъ и съ тѣхъ поръ, по-вѣринъ, былъ я во многихъ сраженіяхъ, всегда былъ первымъ въ самыхъ отчаянныхъ мѣстахъ битвы, искалъ смерти и что же? Ни пуля, ни штыкъ не тронулъ меня. Простой царининъ не получалъ. Не судиъ Богъ мнѣ, окамину, кровью свою смыть грѣхъ и поть теперь почно со слезами мою Господа Бога о прощеніи мнѣ этого грѣха. Такъ то, Василій! Господь оставилъ меня живымъ, чтобы я замолилъ свой тижкій грѣхъ предъ Нимъ, Царемъ и отечествомъ!»

П. Д.

## Корреспонденціи.

С. БЕРЕЖНАЯ ДУБРОВА. *Продолжение ученія.*

22-го августа, сего года перестать функционировать къ Бережной Дубровѣ, лѣтскій пріютъ яко, открытый еще впервые во всемъ южѣ только въ настоящемъ 1904 году, 4-го юла.

Инициатива открытия такого пріюта-ислы принадлежитъ докладу вратаря земской управы, а управа, въ свою очередь, сдѣлала докладъ земскому собранию сессии 1903 г., которое отнеслось очень сочувственно къ благому начинанію на пользу мѣстныхъ жителей и назначило 150 руб. на открытие одного пріюта, въ видѣ опыта въ одномъ изъ врачебныхъ участковъ юза, поручивъ завѣданіе и присмотръ въ гигиеническомъ и медицинскомъ отношеніяхъ врачу.

Открытие пріюта-ислы было предложено земскому управу вратарю Сенюнасъ въ с. Бережной Дубровѣ, на мѣстѣ его несторианаго жительства. Г. Сенюнасъ очень горячо отозвался на этотъ призывъ и съ большой энергией послужилъ благому дѣлу на пользу маленькихъ крестьянскихъ ребятишекъ.

Для ближайшаго присмотра и хозяйственной распорядительности была приглашена владирательницей жено смотрителя больницы А. И. Васильевою за небольшое вознагражденіе, которая сумѣла довести порученное ей дѣло до конца, приходя въ пріютъ изъ дни въ день по 3 раза, а иногда и 4 раза, сѣди за выдачей провизіи и столованіе мальтъ.

Въ пріюте принимались дѣти отъ грудного возраста до 7 лѣтъ, для первыхъ нужны были взрослые нянѣки, а для последующихъ просто дѣвочки подростки для наблюденія за ними.

Кромѣ нянѣкъ была занята кухарка, которая только что и занималась печеніемъ хлѣба, да приготовленіемъ пищи. Сначала въ пріютѣ призрѣвались до 30 человѣкъ, въ томъ числѣ 2-хъ грудныхъ, а затѣмъ стало ихъ поменять. Практика показала, что грудныхъ дѣтей держать въ пріютѣ очень тяжело и неудобно, во 1) надо хорошихъ нянекъ и потому, что они требуютъ лишь много руки и ухода, а это весьма трудно выполнить изъ деревни, по невѣдѣмѣю хорошихъ и свободныхъ нянекъ и кормилицъ, во 2) на это потребуется очень много средствъ.

Другое дѣло было съ дѣтьми подростками отъ 2 до 7 лѣтъ, тутъ особеннаго ухода не надо, дѣти нальются, изѣдятся и зеваются спать, или занимаются играми подъ присмотромъ нянекъ. Внатали они были дики, угрюмы, пугливы, боялись, что съ ними хотятъ что то такое сдѣлать и, прощаюсь съ матерями, сильно плакали, а потому такъ привыкли къ пріютѣ, что не хотѣли идти домой.

Продовольствіе въ пріютѣ нянекъ, кухарки и дѣтей было хотя простое, но сытное и здоровое. Въ 8 ч. утра былъ завтракъ, въ 12 ч. обѣдъ и въ 6 ч. ужинъ. За завтракомъ давалась кашница съ постнымъ масломъ и чернымъ хлѣбомъ, иногда на завтракѣ давали и уху изъ сухой рыбы. За обѣдомъ давалось мясо, щи и гречнева крути или яичница съ масломъ. Вместо мяса иногда варили горохъ. За ужиномъ остатки отъ обѣда. Кромѣ того въ промежуткахъ между завтракомъ, обѣдомъ и ужиномъ дѣти пользовались терпимымъ хлѣбомъ. За всекимъ столожъ бѣлый хлѣбъ стѣско, сколько хотѣли.

Кромѣ того, нужно отдать большую благодарность лицамъ изъ интеллигентіи за пощечину ихъ кое какимъ бѣсѣдѣ для пріюта и небольшими деньгами. Особенную же благодарность нужно отнести къ С. К. Небольсиной, матери г-на зем. начальника, которая имѣла понечине съ пріютѣ, не забывши при этомъ высказыватьъ себѣ по працѣ-

камъ гостицѣвъ, которая и раздавались ребятишкамъ.

Нечего и говоритьъ, что пріютъ-ислы приносятъ несомнѣнную пользу для крестьянъ въ сѣнокосное и страдное время, это уже видно изъ того, что матери въ это рабочее время, сдавъ дѣтей, дѣлаются совершенно свободными отъ нихъ и какъ угодно могутъ работать для себя и другихъ, затѣмъ дѣти подростки находятся подъ хорошимъ надзоромъ, кроме того ихъ ребята сыты и здоровы. На послѣднемъ-то условіи больше всего и основали дѣтскіе пріюты-ислы во избѣженіе смертности среди группахъ дѣтей отъ лѣтнихъ болѣзней. Только пріюты у насъ какъ-то плохо размножаются, тогда какъ на югѣ и въ средѣ губерній они существуютъ давнѣмъ давно и по нѣсколько на юѣдѣ.

Населеніе мѣстныхъ волостей, въ предѣлахъ коихъ находится пріютъ-ислы, какъ то сразу понимаєтъ его и добрачно отнеслось къ нему, встрѣтившись въ нихъ отрадное явленіе и оставивъ о нихъ хорошее воспоминаніе. А потому, идя на встречу такимъ благамъ учрежденіемъ, Пудожское земство, всегда готовое прийти на помощь своему населенію, не стесняясь себя открыть такихъ пріютовъ-ислы и изъ другихъ мѣстностей своего юза.

Въ заключеніи приносится большая благодарность по безвозмездному завѣданію пріютомъ врачу В. А. Сенюнасу за его попеченія о пріютии и надзирательницѣ А. И. Васильевою за энергичные и неустанные хлопоты по веденію хозяйства въ пріюте съ экономической бережливостью.

### Изъ залы суда.

(Сессия окружного суда въ г. Пудожѣ).

I.

Клевещите, клевещите, что-нибудь да останется отъ клеветы. Этой ноговоркой руководствовалась пудожскій мѣщаница Попова, когда безъ всякихъ оснований подала г. Начальнику губерніи клеветническій извѣстъ на мѣстного дѣтей с. с. Д. И. Обрескова.

Весь городъ, занятъ интересомъ происшествія, собрался въ залу суда. Не только всѣ мѣста, но и проходы были набиты публикой.

Обвинитель Д. И. Обресковъ явился имѣть со своимъ покровителемъ г. Розенбергомъ. Передъ обвиняемымъ возѣдалъ его защитникъ, г. Мазуренко.

Примиренія сторонъ не послѣдовало, и судъ приступилъ къ слѣдствию. Не явившися безъ запоиной причины свидѣтель г. Путятъ былъ оштрафованъ судомъ на 10 руб.

Первымъ допрашивался мѣстный городской стафонъ Конѣкінъ. Охарактеризованъ Обресковъ, какъ энергичнаго и честнаго работника на пользу общества, Конѣкінъ удостовѣрилъ, что городское управление неоднократно выражало свою благодарность Обрескову за его выдающуюся дѣятельность, а въ недавнее время избрало его почетнымъ гражданиномъ г. Пудожа. По поводу извѣстія Попова, будто Обресковъ военпользовался для своихъ надобностей 160 рублейми, отпущенными городомъ въ его распоряженіе на переносъ завѣкъ, Конѣкінъ показалъ, что ему, какъ городскому старостѣ, хорошо было изѣбѣто, на то избрали городомъ деньги, а именно: 100 руб. были уплачены плотнику, а на 60 р., съ согласія города, разбить на площади небольшой скверъ. Отпускала Обрескову деньги, городъ не требовалъ въ нихъ отчета, тѣмъ не менѣе, Обресковымъ отчетъ представлялся со всѣми оправдательными документами.

Относительно второго извѣстія, будто Обресковъ, состоя одновременно строителемъ пожарного сараевъ и чайной общества трезвости, бралъ для чайной строительный материалъ, отпущеній го родомъ для сарая, Конѣкінъ удостовѣрилъ, что пожарный сарай построенъ имъ, Конѣкінъ, безъ всякой участіи Обрескова. Сарай находился на разстояніи около 100 саж. отъ чайной, и утверждение Попова, будто материалы были такъ разбросаны, что рабочимъ удобно было брать ихъ для чайной, Конѣкінъ категорически опровергъ.

Рядъ другихъ свидѣтелей, несмотря на все стараніе защитника Попова, не могъ подтвердить ни слова изъ извѣстій Попова. Только одинъ свидѣтель, Китовачъ, показалъ, что ему хорошо известны злоупотребленія Обрескова. Китовачъ, по просьбѣ покровителя обвинителя, былъ допрошены безъ присяги, какъ лишенный права по суду. По ходатайству покровителя Розенберга была оглашена бумага, полученная Пудожскимъ воинскимъ присутствіемъ отъ г. губернатора. Г. Начальникъ губерніи сообщаетъ въ ней присутствію что по жалобѣ Китовача изъ с. с. Обрескова

было произведено разслѣдование, причемъ во првѣрѣ документовъ жалоба Китовача оставлена безъ последствій. На судѣ Китовачъ повторилъ слово въ слово свою жалобу.

Покровитель обвинителя, домашняя на основаніи судебнаго слѣдствія завѣдомую ложу обвиненій, съ которыми обратился Поповъ къ г. Начальнику губерніи, съ цѣлью опровергнуть честнаго, почтѣмъ незапятнанное имя Обрескова, подчеркнувъ въ своей рѣчи то обстоятельство, что Поповъ не является въ этомъ дѣлѣ Колумбомъ, открывавшимъ Америку, а что онъ слѣдовалъ по стопамъ Китовача, по жалобѣ которого были разысканы разслѣдования дѣлъ Обрескова, признанные правильными, и что въ своей жалобѣ Поповъ лиць повторяетъ вкратце старую жалобу Китовача.

Зашитникъ обвиняемаго обратилъ вниманіе суда на гражданское мужество его клиента, который, будучи всего только Пудожскимъ мѣщаниномъ, вступила въ борьбу съ столъ именитымъ лицомъ. Находя, что Поповъ былъ въ своей жалобѣ совершение иранъ, защитникъ просилъ полного оправданія.

Призналъ Попова виновнымъ изъ клеветы, судъ привѣтилъ къ нему манифестъ 11 августа, приговорилъ его къ аресту при полиціи на десять сутокъ.

Но просѣбъ покровителя обвинителя судъ обязалъ Попова, по вступленіи приговора въ законную силу, напечатать сего въ губернскихъ и столичныхъ вѣдомостяхъ на свой счетъ.

II.

На другой день, 4 сентября, слушались четырѣ дѣла съ участіемъ гг. присяжныхъ засѣдателей.

По первому дѣлу обвинялся странникъ Маркъ въ кражѣ со взломомъ. Побираясь по деревнямъ, Маркъ поступилъ въ услуженіе изъ одной деревни къ крестьянину, но, не проживъ и трехъ дней, похитилъ у него нешѣт рублей на 35. На судѣ Маркъ во всемъ чистосердечно сознался. Присяжные засѣдатели, отвергнувъ увеличивающій ответственность признакъ—состояніе на службѣ у потерпѣвшаго, признали Марка виновнымъ, но заслуживающимъ снисхождѣнія. Маркъ приговоренъ къ 8-ми мѣсячному тюремному заключенію, съ лишеніемъ правъ.

Вторымъ слушалось дѣло по обвиненію крестьянъ Михеева, Катаева и Орѣхова въ грабежѣ съ насилиемъ. По даннымъ обвинительного акта, подсудимые, узнаять, что у крестьянки Анастасіи Шеной имѣются при себѣ деньги въ количествѣ 60 руб., ворвались въ избу крестьянки Орѣховой, где гостила Шеня, загнали огни, повалили Шену на полъ, избили ее и отняли деньги, вырвавъ карманъ изъ юбки.

Потерпѣвшая на судѣ подтвердила со всѣми подробностями фактъ ограбленія.

Хозяйка дома, Орѣхова, у судебнаго слѣдователя дала показаніе, во всѣмъ согласное съ показаніемъ потерпѣвшаго. На судѣ она настолько измѣнила свои показанія, что судъ призналъ необходиимъ огласить цѣликомъ ся показаніе, данное у слѣдователя. На вопросъ защитника, гдѣ же говорить она правду, здесь, на судѣ, или у слѣдователя, Орѣхова заявила, что, подѣлывая крестъ и евангелие, не хотѣть кривить душою, что раньше говорила ложно по подговору Шеной, а теперь говорить чистую правду, что никто Шену не грабилъ, и напрасно ее въ дѣло запутали, она ничего не видѣла, а все Шеня по злобѣ наговорила.

Остальные свидѣтели говорили только со словъ потерпѣвшаго, сами ничего не видѣли. Одинъ свидѣтель, запрягал лошадь Шеной, напѣль въ хомутикъ спрятанные 20 рублей. Свидѣтели защиты показали, что слышали разговоръ Шеной съ Орѣховой, когда первая просила поддержать ее по позиціи.

Г. товаришъ прокурора, заявивъ, что не хочетъ барахтаться въ грязи лжесвидѣтельства, просилъ отвергнуть ложные показанія свидѣтелей защиты, доказывая, что Орѣхова у слѣдователя говорила правду, и наставляя на обвиненіе.

Зашитникъ указалъ на значеніе присяги для простого человѣка, привѣль всѣ комплименты мѣста обвиненій и просилъ присяжныхъ не обвинять подсудимыхъ, если у нихъ останутся сомнѣнія по дѣлу.

Присяжные засѣдатели оправдали всѣхъ троихъ подсудимыхъ.

Далѣкъ слушалось дѣло по обвиненію крестьянки Игнатіи Калмыковъ изъ пансионъ брату своему Андрею тяжкой равы, отъ которой тотъ вскорѣ умеръ.

Встать на колѣни, Игнатій показалъ въ свою грѣхъ.

Свидѣтели установили, что Андрей первый пасялся на братѣ и пещадно его избѣгъ за то, что Игнатій бѣжалъ на его лошади. Игнатій былъ сильно пьянъ, къ тому же онъ глухой и у него часто болѣтъ голова. Избитый братомъ, Игнатій выскоцилъ черезъ окно во дворъ, братъ за нимъ,

во дворѣ снова стала дратиться. Игнатій бросился въ избу, схватилъ поизвѣйшій на глаза поясъ и, когда Андрей вѣжъ въ избу, всадилъ ему поясъ въ глазъ. Андрей черезъ нѣсколько часовъ скончался.

Зашитникъ просилъ присяжныхъ не изменять въ вину Игнатію содѣянія, такъ какъ бѣзъ, пытливъ и избитый онъ не могъ отвѣтить за свой поступокъ.

Калмыковъ оправданъ.

Послѣднимъ судилъ кр. Евстигія Синицына за то, что въ запальчивости и раздраженіи напесъ кр. Степану Синицыну, своему однодревесенцу, ударили косы 7 разъ, дѣлъ изъ конъя повалки за собою сведеніе руки въ ноги потерпѣвшаго.

Тяжелое впечатлѣніе произвѣло на присяжныхъ потерпѣвшаго, не старый еще крестьянинъ, съ согнутой рукой и хромой.

Подсудимый, сознаваясь, говорилъ, что нанесъ раны, оборонясь отъ нападенія.

Признанный виновнымъ и заслуживающимъ снисхождѣнія, Синицынъ приговоренъ къ заключенію въ тюрьму на 5 мѣс. 10 дней, съ лишеніемъ правъ. Гражданскій искъ удовлетворенъ, — по 2 рубли въ мѣсяцъ на каждого изъ троихъ потерпѣвшихъ, до достижения ими 16 лѣтъ.

По всѣмъ дѣламъ обвинялъ г. товарищъ прокурора М. И. Жаба, защищалъ б. помощникъ присяжнаго потерпѣвшаго А. В. Розенбергъ.

Къ осужденнымъ прѣмѣненъ Всемилостивѣшій Манифестъ 11 августа этого года.

## Отечественная Хроника.

Государю Императору,—по словамъ «В. Дн.»—благоугодно было преподать б. министру народнаго просвѣщенія, чтобы министерство всемѣрно озабочилось принятіемъ надлежащихъ мѣръ къ огражденію народныхъ учительницъ отъ тяжелыхъ нравственныхъ и бытовыхъ условій, которые ставятъ въ безвопицное положеніе беззащитныхъ труженицъ. Въ исполненіе этого, министерство предложило попечителямъ учебныхъ округовъ поручить лицамъ, ревизующимъ начальныя училища, вникать въ условия дѣятельности народныхъ учительницъ и принимать должныя мѣры къ устраниенію всѣхъ обстоятельствъ, отягчающихъ материальное или нравственное положеніе этихъ лицъ.

\* \* \*

Возвращаемъ на родину по Всемилостивѣшій Манифесту отъ 11-го августа текущаго года изъ Архангельской губерніи и изъ Сибири разрѣшено бесплатный проѣздъ по казепіямъ желѣзнымъ дорогамъ въ вагонахъ III и IV классовъ: изъ Архангельской губерніи срокомъ по 1-е декабря текущаго года и изъ Сибири по 1-е марта 1905 года. Эта льгота примѣняется при условіи представленія на станціи отправленія удостовѣреній отъ начальника той губерніи, изъ которой надлежитъ выѣхать данному лицу.

\* \* \*

«Варшавскій Двенадцатъ» сообщаетъ, что среди варшавскихъ каменщиківъ имѣется нѣсколько человѣкъ учащихъ въ средніхъ учебныхъ заведеніяхъ и зарабатывающихъ себѣ во время лѣтнихъ вакацій средства для расклейки телеграммъ у общественныхъ зданій. Большинство телеграммъ направлено въ наибол

## ПО РОССИИ.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Состоявшееся на дняхъ чрезвычайное губернское земское собрание постановило ходатайствовать о приватизи на счетъ государства расходы на помощь семействамъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ на войну при частной и общей мобилизации. Въ случаѣ неудовлетворенія этого ходатайства рѣшено принять предварительные семейства на счетъ губернского земства по 1 р. 60 к. на члена семейства въ мѣсяцъ и ходатайствовать обѣ отпускѣ въ займы 1,260,000 руб. съ разсрочкой на 60 лѣтъ.

**САРАТОВЪ.** Губернская земская управа внесла на экстренное губернское собрание докладъ о земской помощи семьямъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ на войну.

По исчислению управы, расходы по этой помощи даже при условии размѣроя только произведенной мобилизаций дойдутъ до 400—500 тыс. руб. въ годъ. Если же послѣдуетъ дальнѣйшая мобилизация, то расходы выразятся въ миллионахъ рублей. Управа находитъ, что столь огромные расходы совершенно непосильны для местныхъ средствъ, тѣмъ болѣе, что потребность, изъ которой необходимы эти расходы, совершилась не местного характера и имѣть общегосударственное значеніе. Къ тому же эта повинность ложится далеко не равномерно бременемъ на различныя губерніи.

Въ виду этихъ обстоятельствъ управа находитъ, что вышеупомянутые расходы должны бы падать на общегосударственные средства, иначе губерніи, особо потерявши счастіе самаго факта призыва на войну наиболѣе трудноспособныхъ элементовъ наленія, должны будутъ нести еще бремя безпеченія оставшихся здесь на родинѣ семействъ. Собрание приняло докладъ управы (с. д.).

## Къ Войнѣ.

Въ послѣднее время въ особый отѣлъ иного штаба по сбору свѣдѣній обѣ убийствъ и раненыхъ въ войну съ Японіей начали поступать многочисленные запросы съ ссыпками о выясненіи судьбы нижнихъ чиновъ действующей маньчжурской арміи. Особый отѣлъ симъ объявляеть, что списки убитыхъ, раненыхъ и пропавшихъ безъ вѣсти нижнихъ чиновъ, съ указаниемъ губерній, уѣзда, волости и деревни, по мѣрѣ поступленія изъ действующей арміи, публикуются въ приложенныхъ газетахъ «Русскій заливъ», и, кроме того, разсылаются всѣмъ генераторамъ для объявленія родственникамъ. Такой порядокъ дааетъ возможность кому узнатъ о судьбѣ близкаго ему лица. Особый отѣлъ не имѣетъ возможности инымъ образомъ удовлетворить обращаемыя къ нему просы о судьбѣ нижнихъ чиновъ и насыляемыя къ нему по сему поводу заявленія отѣлъ не можетъ.

Списокъ потерпѣвшихъ въ офицерахъ печатается «Русскомъ Извѣстіи». Въ спискѣ этомъ, конечно, пропавшемъ, указывается лишь, изъ гг. офицеровъ убитъ, раненъ, контуженъ, остался на полѣ сраженія, или уѣхалъ.

Сообщать же, гдѣ находится раненый царь, каково состояніе его здоровья и въ ентъ эвакуированъ, отѣлъ не имѣетъ тѣсности, такъ какъ подобныхъ свѣдѣній и не получаетъ.

Сообщать же, кто же обращается не въ особый отѣлъ иного штаба, а въ дежурному генералу маньчжурской арміи, генералу-майору Благонескому, о чёмъ объявлено было уже въ 63 «Русскомъ Извѣстіи», отъ 27-го июля года, или къ начальнику санитарной и маньчжурской арміи генералу-лейтенанту Тренопову.

Жить-быть нашихъ пленныхъ въ Японіи мало что было известно, такъ какъ, за исключеніемъ краткихъ официальныхъ извѣстій о состояніи здоровья отдельныхъ лицъ, ихъ воръ до насть линъ изрѣдка доходитъ только краткіи, отрывочные, а подчасъ противорѣчивыя свѣдѣнія, которыхъ, вѣдь, получались не изъ первыхъ рукъ, тѣмъ болѣе, что японцы, котораго въ данномъ случаѣ придерживаются японцы, иначе и не можетъ быть. Дѣло въ томъ, что они, держа тѣхъ въ секрѣтѣ все, что имѣетъ

какое-нибудь отношеніе къ войнѣ, какъ оказывается, только недавно впервые разрѣшили двумъ европейскимъ корреспондентамъ посѣтить гор. Мацуяма, где заселившись русскими пленными, и тамъ на мѣстѣ познакомились съ условиями и обстановкой жизни пленныхъ. Интересное описание этого путешествия въ Мацуяму одного изъ названныхъ корреспондентовъ, итальянца Лундже Барцини, появившееся въ маланскомъ «Corriere della Sera», находитъ теперь въ довольно подробномъ пересказѣ въ «Новомъ Времени», этимъ постѣднѣ мы и воспользуемся въ настоящемъ случаѣ.

Наскучивъ невольнымъ бездѣствіемъ въ Токіо, г. Л. Барцини рѣшилъ поѣхать въ Мацуяму съ цѣлью познакомиться содержащихся тамъ русскихъ пленныхъ. Корреспонденту пришлось долго хлопотать, пока, наконецъ, получилось соответственное разрѣшеніе. Въ начальѣ прошедшаго года (по ст. кал.) онъ отправился изъ Токіо въ Мацуяму, причемъ на дорогѣ туда неожиданно и весьма восторженно встрѣтился съ другимъ, получившимъ подобное разрѣшеніе, европейскимъ корреспондентомъ, поликомъ г. Р. Домовскимъ, съ послѣднимъ бѣхалъ еще его знакомый японецъ, такъ что дальше до Мацуямы ониѣ бѣхали вѣтрѣмъ. Мацуяма, маленький, ничтѣмъ особенно не представляющій интереса городокъ на островѣ Коши, который лежитъ къ юго-востоку отъ Ниппонса и замыкаетъ собою внутреннее Японское море. Можно думать, что избрать этотъ городъ мѣстопребываніемъ для пленныхъ въ томъ уѣздѣніи, что имъ тамъ не удастся видѣть или слышать ничего, что сколько-нибудь могло бы заинтересовать ихъ.

Хотя надъ городомъ на холмѣ поднимается старая крѣпость Мацуяма, но пленные помѣщаются не въ ней, а въ разныхъ буддистскихъ храмахъ, расположенныхъ въ городѣ и его окрестностяхъ, которые, помимо того, служатъ теперь и складочными помѣщеніями для военныхъ припасовъ. Храмы эти, вслѣдствіе большого религиознаго индифферентизма японцевъ, въ обыкновенное время пустуютъ или въ нихъ играютъ дѣти соѣдніхъ кварталовъ; въ виду этого японцы рѣшили воспользоваться ими для разныхъ военныхъ надобностей.

Заручившись въ Токіо разрѣшеніемъ на посѣщеніе русскихъ пленныхъ, корреспонденты на мѣстѣ не встрѣтили никакихъ препятствій къ осуществленію своего намѣренія. Въ сопровожденіи японского офицера, любезно сообщавшаго имъ разныя свѣдѣнія, корреспонденты отправились въ Даїлинъ-йи, и храмъ «большого лѣса». Снаружи и храмъ казался необитаемымъ—такая тишина царила въ немъ. Войдя за ограду, они очутились въ большомъ дворѣ, где тоже никого не было. Между стволами растущихъ тамъ деревьевъ протянуты веревки, на которыхъ было развѣнено сушившееся бѣлье съ грубыми красными пропивками на груди и на рукавичкахъ. Добрались черезъ этотъ дворъ до храма, внутри послѣдняго въ полуутыкѣ, они видѣли движущихся людей. Это и были русские пленные. Всѣ они были безъ сапогъ, такъ что двигались, не производя никакого шума. Сапоги ихъ были разставлены въ рядъ тутъ же впереди храма, подъ висящими шишками. Разорванные, истасканые и грязные сапоги и такіе же пилы ясно свидѣтельствовали о долгихъ переходахъ по грязи и сквернѣмъ дорогамъ и о почекахъ въ грязныхъ рвахъ и траншеяхъ. Большая часть находившихся въ храмѣ людей лежала, но при появлѣніи корреспондентовъ всѣ встали. Проводникъ японецъ по-русски объяснилъ пленнымъ, кто такие эти посѣтители и что они прѣѣхали издалека, чтобы познакомиться съ ними и узнать, какъ они тутъ живутъ. Въ отвѣтъ на эти слова раздался общий звучный, но мелкій и привѣтственный откликъ: «покорно благодаримъ». Большая часть пленныхъ одѣта не въ форму своихъ полковъ, а въ особую жакетку, которая, по утвержденію Барцини, имѣетъ нашій воинский покрой. Матеріалы тѣмъ, кто въ цѣлѣ нуждается, даетъ японское правительство, пленные же сами шьютъ одежду. Нѣкоторые пришиваютъ къ этимъ жакеткамъ оставшіеся у нихъ отъ прежней обмундировкѣ пуговицы, и погоны, и такимъ образомъ получается иѣтъ вродѣ воинской одежды.

У пленныхъ оказались даже образы Спасителя, Богородицы, Николая Чудотворца, которые размѣщены тутъ же въ храмѣ, рядомъ съ статуями японскихъ божествъ. Передъ каждымъ образомъ стояли букеты цветовъ. На вопросъ корреспондента, откуда

эті образы и цветы, видный, рослый фельдъ-фельдъ-отвѣтилъ, что образа доставлены японцами; они же приносят и цветы. Пленные сами ведутъ свое хозяйство и имѣютъ повара изъ числа своихъ же, причемъ, по словамъ японскаго офицера, наши солдаты ёдуть втрѣхъ больше японскихъ. Затѣмъ журналистамъ пришлось услышать простые и безыскусственные рассказы пленныхъ о томъ, гдѣ и при какихъ обстоятельствахъ они были взяты японцами. Изъ дальнѣйшихъ разспросовъ выяснилось, что пленники все время не получаютъ ровно никакихъ извѣстій съ родиной, и что они совершенно изолированы въ своемъ уѣзѣ, такъ какъ къ нимъ никого изъ постороннихъ не допускаютъ, а также и ихъ никуда не выпускаютъ.

Этотъ разсказъ итальянскаго корреспондента можно дополнить новыми, только что появившимися въ русскихъ газетахъ, свѣдѣніями.

Такъ, между прочимъ, въ томъ же «Новомъ Времени» помѣщена выдержка изъ письма начальника русской духовной миссіи въ Токіо, епископа Николая, изъ которой видно, что пленные обильно и безпрепятственно снабжаются книгами религиознаго содержанія, а также, что къ нимъ посыпаются священники, для удовлетворенія ихъ религиозныхъ требъ. Затѣмъ, изъ «С.-Петербург. Вѣд.» находитъ сообщеніе американскаго пастора Гулика изъ Мацуямы, согласно которому наши пленные, будто бы, пользуются необычайномъ для пленниковъ свободою. Многимъ изъ нихъ разрѣшено гулять по городу съ очень небольшой охраной и даже отправляться на морскіи купаніи и къ минеральнымъ источникамъ, находящимися изъ одной миля отъ города. Особая зданія построены подъ госпитали, въ которыхъ находятся около 600 раненыхъ русскихъ (изъ общаго числа 1,200 пленныхъ); послѣдніе пользуются очень заботливымъ уходомъ, такъ что изъ нихъ умерло всего пять человѣкъ. По новѣйшимъ сиѣнѣніямъ, число нашихъ пленныхъ въ Японіи достигаетъ 2,000 человѣкъ.

## СМѢСЬ.

Изъ рассказовъ о подвигахъ русскихъ воиновъ. Въ 1877 г., при перенесѣніи нашихъ войскъ черезъ Дунай, волынскому подку пришлось брать приступомъ противоположный высокой берегъ. Однаго изъ солдатиковъ этого полка, карабкаясь на высоту, уронилъ внизъ свое ружье, но, не желая отставать отъ товарищей, бросился на турокъ съ пустыми руками. Вдругъ одинъ турокъ, смотрился, упалъ къ ногамъ воину и произнесъ ему ногу штыкомъ, который, ударившись о камень, заглушился. Не долго думая, нашъ солдатъ схватилъ турка одной рукой за шиворотъ, другой за лицо и потащилъ въ лагерь, не обращая никакого вниманія на страшную рану. Рука съ каждымъ шагомъ раздирала ему ногу; това-

риши предлагаю свою помощь; но онъ говорилъ: «самъ представляю куда слѣдуетъ не отдавать ружья; оно мое, такъ мнѣ ташить», приводя пленника къ начальству. Тамъ оставилъ его изолировать, положилъ снять и прикрылъ свою шинель, довершить подвигъ мужества подвигомъ человѣкоубийства.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-реѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 230 и 231.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ЛУЧШІЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА

Вино Сенъ-Рафаэль

представляется какъ тоническое, укрепляющее и способствующее пищеваренію.

Бронюра о Сенъ-Рафаэльскомъ Винѣ, какъ о питательномъ, укрѣпляющемъ и цѣлечибномъ средствѣ, д-ра де-БАРРЕ высылается по требованію.

ПРЕВОСХОДНО НА ВКУСЪ.

Compagnie du vin St.-Raphael  
Valence, Drome.

Остерегаться подѣлокъ.

(15—15)

## ЗУБНАЯ ПАСТА

изъ Висбаденской

### № 4711 КЛЮЧЕВОЙ СОЛИ

ЭТО МАТУРЛЬНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ЧИСТИКИ ЗУБОВЪ,

ПРИЗНАННОЕ ДРАЧАМИ НАИЛУЧШИМЪ, СОЕДИНЯТЬ ВЪ СЕБѢ ВСѢ НУЖНЫЕ КАЧЕСТВА ДЛЯ РАЦИОНАЛЬНОГО УХОДА ЗА ЗУБАМИ И ГРѢМОМЪ. ОНО СОСТАВЛЯЕТЪ НОВЪЙШЕЕ ИЗОБРѢТЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ И МЕЖДУ ЗУБНЫМИ СРЕДСТВАМИ НЕ ИМѢТЬ СЕБѢ РАВНЫХЪ.

Единственный фабрикантъ  
ФЕРД. МЮЛГЕНСЪ

Кельнъ-Раира.

Имѣется во всѣхъ аптекахъ, парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.

Къ свѣдѣнію гг. бѣдущихъ въ С.-Петербургѣ.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННАЯ

## МЕБЛИРОВАННЫЕ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Прѣмы умѣренныя.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія вѣдаются пленкеторѣзъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. полудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метеорологіческій при 0°.			
Температура воздуха I.			
Направление и сила вѣтра.			
Состояніе неба.			
Барометръ метеорологіческій при 0°.			
Температура воздуха II.			
Направление и сила вѣтра.			
Состояніе неба.			
Барометръ метеорологіческій при 0°.			
Температура воздуха III.			
Направление и сила вѣтра.			
Состояніе неба.			

август 26 Чтв. 67.6 + 4.4 штиль ясно 66.0 + 13.6 штиль ясно 63.4 + 7.3 ясно

27 Пят. 62.7 + 8.8 — 61.4 + 18.5 ЮЗ с. т. — 59.9 + 9.6 —

28 Суб. 58.2 + 9.2 ЮВ с. т. — 57.2 + 19.8 ЮЗ с. т. — 56.2 + 11.5 облачи.

29 Воск. 54.6 + 11.6 штиль облачи. 53.7 + 17.9 ЮЮВ с. т. полуяс. 52.5 + 10.7 полуяс.

30 Пон. 51.1 + 12.1 — полуяс. 51.4 + 15.5 ЮЗ с. т. облачи. 51.1 + 8.8 облачи.

31 Втор. 45.1 + 10.4 ССВ т. облачи. 41.9 + 9.9 З с. т. — 44.1 + 7.8 —

сент.: 1 Сред. 43.3 + 5.2 ЮЮЗ с. т. — 43.8 + 7.8 ЮЗ с. т. — 43.7 + 3.2 —

Примѣчаніе. Августа 31-го ночью дож